Amt flr Schule, 16.05.2018, 6949
400

Antwort

auf die Anfrage von Frau Anne Réder vom 08.05.2018 zur Verwendung der Inklusionspau-
schale 2017, Beirat fur Behindertenfragen, 30.05.2018, 6&ffentlich

Frage:

Fur welche Investitionen wurde die Inklusionspauschale verwendet sowoh! fir den personel-
len wie auch den séchlichen Bereich. Insbesondere im personellen Aufwand waren die ein-
zelnen Anteile interessant. Ist alles verwendet worden?

Antwort:
Das Land NRW bewilligt die Inklusionspauschale jeweils schuljahresbezogen.

Bezogen auf das angefragte Kalender- bzw. Haushaltsjahr 2017 sind die folgenden Bewiilli-
gungen der Inklusionspauschale relevant:

Schuljahr | Bescheid vom Betrag Verwendungserklarung bis
spétestens

2016/17 | 22.12.2016 372.584,43 Euro 31.03.2018

2017/18 | 22.12.2017 750.178,96 Euro 31.03.2019

Die Inklusionspauschale dient der Mitfinanzierung der Unterstitzung der Schulen des Ge-
meinsamen Lernens durch nicht lehrendes Personal der Kommunen, soweit diese Kosten
nicht der Finanzierung individueller Anspriche nach § 35 a SGB Viii (Eingliederungshilfe fir
seelisch behinderte Kinder und Jugendliche) und § 54 SGB Xl (Leistungen der Eingliede-
rungshilfe) dienen.

investitionen bzw. Sachkosten durfen aus der Inklusionspauschale nicht finanziert werden.
Dafur gewahrt das Land einen gesonderten jahrlichen Zuschuss als ,Belastungsausgleich®,
ferner stehen daftir kommunale Haushaltsmittel bereit. Zur aktuellen Verwendung dieser Mit-
tel verweisen wir auf die beigefugte Antwort vom 23.02.2018 im Schul- und Sportausschuss.

In Bielefeld ist die Verwendung der Inklusionspauschale aufgrund von empfehlenden Be-
schilissen des Beirats fur Behindertenfragen und des Schul- und Sportausschusses vom Rat
zuletzt am 15.03.2018 wie folgt entschieden worden:

1. 1 183.666 Euro | 3 Stellen soz.-pad. Personal, eingesetzt in Sek.-I-Schulen mit Ge-
meinsamen Lernen (Realschule Senne, Brackweder Realschule,
Kuhloschule, Bosseschule, Realschule Heepen. Der in 2017 unter-
brochene Personaleinsatz im Gymnasium Heepen soll ab 2018 wie-
der reaktiviert werden.)

2.1 188.918 Euro | Férderung der schulischen Inklusion in den Offenen Ganztagsschu-
len mit dem Schwerpunkt inklusiver Ferienangebote zur Deckung
von erhéhtem Personalaufwand. Die Mittel werden den OGS-
Tragern auf Basis einer ,pro-Kopf‘-Pauschale je Integrationskind zur
Verfugung gestellt. Soweit erhéhter Personalaufwand bei Ferienan-
geboten angebots- oder nachfragebedingt nicht entsteht, kénnen die
Mittel fur Personalbedarfe im Rahmen der Inklusion im laufenden
OGS-Betrieb verwendet werden.

372.584 Euro | Zwischensumme Bewilligung Schuljahr 2016/17

3. | 180.000 Euro | 3 weitere Stellen soz.-pad. Personal ab Stellenplan 2019, (iberplan-




maRig bereits im Jahr 2018, einzusetzen in GL-Schulen mit Offenem
Ganztag. Die UberplanmaRige Stellenbesetzung im Jahr 2018 wurde
am 24.04.2018 vom Verwaltungsvorstand genehmigt und erfolgt zum
nachstméglichen Zeitpunkt in noch auszuwahlenden Schulen.

4.1 197.595 Euro

Zuweisung an OGS-Trager zur zuséatzlichen Begleitung von Kindern,
die neben dem sonderpéadagogischen Unterstiitzungsbedarf auch
einen Integrationshelfer benétigen. Im Unterschied zum Einsatz von
individuellen I-Helfern/innen ist diese Unterstiitzung als ,systemisch®
zu bezeichnen und kollidiert deshalb nicht mit dem Verwendungs-
ausschluss der Inklusionspauschale in Bezug auf Hilfen nach § 35a
SGB Vi oder § 54 SGB XIl.

750.179 Euro

Zwischensumme Bewilligung Schuljahr 2017/18

Verfahrensbedingt sind die Mittel zu den Positionen 3. und 4. noch nicht konkret gebunden.
Die Verausgabung erfolgt bei allen Verwendungszwecken mit Falligkeit der Personalkosten
im Jahresverlauf bzw. bei Auszahlung an die OGS-Trager. Zu Pos. 2. haben die OGS-Trager
den zweckentsprechenden Mitteleinsatz in den Verwendungsnachweisen fur das Schuljahr
2016/17 bestétigt. Die Verwendungsnachweise fur das laufende Schuljahr sind erst im
Herbst 2018 zu erbringen.

Georg Muiller




Amt fir Schule, 23.02.2018, 6949
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Antwort

auf die Anfrage vom 16.01.2018 des Vertreters der FDP-Ratsgruppe im Schul- und Sportaus-
schuss zur Schaffung von barrierefreien Zugéngen, behindertengerechten Toiletten und/oder
zusatzlichen Differenzierungsraumen an stadt. Schulen in 2018 und 2019

Drucksache 6073/2014-2020

Frage:
Welche Umbaumalnahmen sind in den Haushaltsjahren 2018 und 2019 zur Schaffung von
barrierefreien Zugangen, behindertengerechten Toiletten und/oder zusatzlichen Differenzie-

rungsraumen an Bielefelder Schulen in stadtischer Tragerschaft geplant (Bitte Angabe der
Mafnahme jeweils mit Investitionsvolumen)?

Antwort:

Im Jahr 2018 (bzw. im Schuljahr 2017/18) stehen flr bauliche Malnahmen bzw. fir Ausstattun-
gen zur Umsetzung der schulischen Inklusion der sog. Belastungsausgleich des Landes NRW
in Hohe von 355.676 Euro sowie stadt. Haushaltsmittel in Héhe von 500.000 Euro zur Verfu-
gung, insgesamt also rd. 856.000 Euro. Fir das Jahr 2019 (bzw. das Schuljahr 2018/19) sind
die gleichen Betrage zu erwarten.

Es ist einerseits erfreulich und hilfreich, dass diese Mittel zur Verfigung stehen, andererseits
sind diese Mittel nicht auskdmmlich, um damit systematisch bzw. planmaRig barrierefreie Zu-
gange, behinderiengerechte Toiletten und/oder zusatzliche Differenzierungsraume zu schaffen.
Die Mittelverwendung erfolgt deshalb bisher anlassbezogen.
Anlasse sind
» die individuellen Bedarfe einzelner Schilerinnen und Schiiler, die dem Schultrager hau-
fig erst nach den jahrlichen Aufnahmeverfahren in die Grundschule bzw. in die weiter-
fihrende Schule kurz vor der Einschulung mitgeteilt werden und die deshalb selten vo-
rausschauend planbar sind. Als MaRnahmen sind z.B. akustische MalRnahmen, Ver-
sténdigungshiifen, Blendschutz usw. sowie besondere Sachausstattung im Einzelfall zu
nennen (Beispiele: hydraulisch héhenverstellbarer Wickeltisch, Therapiestiihle bzw. an-
dere spezielle Stihle und Tische, Evakuierungsstiihle/-matratzen, Snoezelrdume mit
Ausstattung u.a. ...).
Anlasse sind auflerdem
» die Einrichtung des Gemeinsamen Lernens an Schulen, fir das die aus Sicht (und auf
Antrag) der Schulen erforderlichen baulichen Erfordernisse bisher immer erst nachtrag-
lich geplant und umgesetzt werden kénnen.
Anlasse sind ferner
» z.B. Schulsanierungen und/oder OGS/Ganztagsausbau, weil haufig das daflr veran-
schlagte Baubudget zu knapp bemessen ist und deshalb fur bestimmten Planungs-
/Bauaufwand andere Finanzierungsquellen hinzugezogen werden missen, wie z.B. die
Inklusionsmittel fur Barrierefreiheit, rolistuhlgerechte Toiletten usw..

Vor diesem Hintergrund stehen folgende Maf3nhahmen an:
Stieghorstschule (Schule mit GL seit 2015/16)

Schaffung von zwei Gruppenraumen fir die Inklusion und in Verbindung damit Umgestaltung im
Raumbestand von Verwaltung und Schulsozialarbeit. Barrierefreiheit wird damit nicht erreicht,




ferner ist keine spezielle Toilette fir Rollstuhinutzer/innen vorgesehen. Die Schule hat aktuell
keine Schiler/innen oder Lehrkrafte, die auf diese baulichen Mallnahmen angewiesen sind.

Gesamtschule Rosenhéhe (Schule mit GL seit 2013/14)

Im Zuge der Sanierung des Hauptgebaudes ab Sommer 2018 sind die volistandige Barrierefrei-
heit sowie Behinderten-WC's auf allen Etagen vorgesehen, ferner ein die Inklusion beriicksich-
tigendes Raumkonzept (Raumcluster) sowie die dem Schul- und Sportausschuss vor der Reali-
sierung noch abschlielend vorzustellende Raumnetzkonstruktion, die ausdriicklich auch die
Bedurfnisse behinderter bzw. sonderpadagogisch unterstutzungsbeddrftiger Kinder bertcksich-
tigt.

Martinschule (Schule mit GL seit vielen Jahren)
Die Barrierefreiheit des OGS-Erweiterungsgebaudes wird als Zuschlag zum Baubudget aus
Inklusionsmitteln finanziert.

Grundschule am Waldschiéfchen
Die Barrierefreiheit des OGS-Erweiterungsgebaudes wird als Zuschlag zum Baubudget aus
Inklusionsmitteln finanziert.

Grundschule Brake (Schule mit GL seit 2015/16)

Far 2018 geplant war die Schaffung eines Gruppenraumes fir die Inklusion durch Abtrennung
einer Flache vom Musikraum. Die MaRnahme wird auf Wunsch der Schule in 2018 vss. nicht
erforderlich.

Grundschule Milse (Schule mit GL seit 2016/17)
Die bereits fir 2017 geplante Schaffung von Differenzierungsraumen wurde auf 2018 verscho-
ben. Es wird mit Kosten von ca. 30.000 Euro gerechnet.

Gymnasium Brackwede (Schule mit GL seit 2014/15)

Die Schule hat fir ruhige und vertrauliche Gesprache den Bedarf flr einen Besprechungsraum
angemeldet. Es wird mit Kosten von ca. 50.000 Euro gerechnet, wobei Brandschutzauflagen zur
Kostenhohe beitragen.

Georg Mller




